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În perioada scursă de la ultima întrunire a Adunării Generale, activitatea Comisiei de 

Onoare, Disciplină și Arbitraj s-a desfășurat într-un climat de echilibru, 

responsabilitate și spirit colegial, fără a fi înregistrate situații conflictuale majore care 

să necesite intervenții disciplinare sau proceduri de arbitraj. Considerăm că această 

stare de normalitate nu se datorează exclusiv activității preventive și de mediere 

desfășurate de comisie, ci mai ales maturității profesionale demonstrate de membrii 

Uniunii Artiștilor Plastici din România, care au înțeles importanța dialogului, a 

respectului reciproc și a solidarității de breaslă. 

În acest context, putem afirma că perioada analizată a evidențiat o consolidare a 

relațiilor profesionale dintre membrii Uniunii și o preocupare constantă pentru 

menținerea unui climat favorabil actului artistic și colaborării instituționale. Spiritul 

colegial și disponibilitatea pentru dialog au reprezentat elemente esențiale în evitarea 

apariției unor conflicte majore și în păstrarea unei atmosfere constructive în cadrul 

filialelor UAP. 

Cazurile izolate despre care am avut cunoștință au fost soluționate prin înțelegere 

directă între persoanele implicate, fără escaladarea conflictelor și fără apariția unor 

tensiuni ireconciliabile. Acest fapt demonstrează existența unei conștiințe profesionale 

și morale care contribuie la păstrarea unui climat favorabil creației artistice și 

colaborării instituționale. Considerăm că situațiile care pot deveni cu adevărat 

problematice sunt acelea care depășesc sfera intereselor personale și ajung să afecteze 

imaginea, credibilitatea și funcționarea Uniunii noastre. 

Totodată, trebuie subliniat faptul că responsabilitatea individuală a fiecărui membru 

contribuie direct la stabilitatea și prestigiul instituției. Dincolo de libertatea de 

expresie artistică, fiecare artist are și responsabilitatea morală de a susține valorile 

profesionale și etice care definesc comunitatea artistică reprezentată de UAP 

România. 

Fără îndoială, existența unor opinii diferite, a unor poziții critice sau a unor divergențe 

de viziune reprezintă un fenomen firesc într-un mediu artistic viu și autentic. Arta 

presupune pluralitate de expresie, libertate de gândire și sensibilități diferite, iar aceste 



aspecte generează inevitabil dezbateri și contradicții. Important este însă modul în 

care acestea sunt gestionate: prin dialog civilizat, prin respectarea valorilor morale și 

profesionale și prin raportarea permanentă la interesul comun al breslei artistice. 

Considerăm că diferențele de opinie trebuie să conducă spre dezvoltare conceptuală și 

reflecție critică, nu spre dezbinare sau conflicte personale. 

În acest sens, Comisia de Onoare, Disciplină și Arbitraj consideră că dialogul 

profesional și schimbul liber de idei reprezintă elemente indispensabile dezvoltării 

unui mediu artistic contemporan autentic. Polemica de idei și dezbaterea critică 

trebuie încurajate atunci când acestea contribuie la evoluția creației artistice și la 

consolidarea valorilor culturale. 

Membrii Comisiei de Onoare, Disciplină și Arbitraj veghează permanent la 

respectarea principiilor de legalitate, etică și moralitate profesională în cadrul Uniunii 

Artiștilor Plastici din România. Rolul comisiei nu este unul represiv, ci în primul rând 

conciliator și preventiv. Misiunea noastră este aceea de a încuraja dialogul, medierea 

și găsirea unor soluții echilibrate înainte ca eventualele neînțelegeri să se transforme 

în conflicte de durată. Din această perspectivă, faptul că nu există dosare disciplinare 

numeroase nu reprezintă o lipsă de activitate, ci dimpotrivă, rezultatul unei activități 

continue de monitorizare, informare, analiză și prevenție. 

Activitatea de prevenție rămâne una dintre cele mai importante direcții ale comisiei, 

deoarece menținerea unui climat profesional sănătos presupune nu doar intervenția în 

situații conflictuale, ci și dezvoltarea unei culturi organizaționale bazate pe respect 

reciproc, comunicare și responsabilitate comună. 

În ultima perioadă, activitățile artistice desfășurate sub patronajul UAP, precum și 

colaborările culturale, expoziționale și interdisciplinare, au cunoscut o dezvoltare 

vizibilă și benefică pentru viața artistică a Uniunii. Aceste inițiative au stimulat 

implicarea membrilor în proiecte creative și au favorizat schimbul de idei și 

experiențe profesionale. Considerăm că această intensificare a activității culturale a 

contribuit la transformarea unor tensiuni sociale sau personale în polemici 

conceptuale și dezbateri constructive, specifice unui mediu artistic autentic și dinamic. 

De asemenea, observăm că implicarea activă a artiștilor în proiecte culturale și 

expoziționale contribuie nu doar la consolidarea imaginii Uniunii, ci și la întărirea 

relațiilor profesionale dintre membri, stimulând cooperarea și dialogul artistic între 

generații și filiale. 

Cu toate acestea, există încă în anumite filiale teritoriale tensiuni și dificultăți de 

relaționare care, uneori, se intersectează cu influențe și contexte externe Uniunii, 

asupra cărora instituția noastră nu are competențe juridice directe. Aceste situații 

generează uneori nemulțumiri și dezechilibre care conduc la migrarea unor membri de 

la o filială la alta. Considerăm că acest fenomen trebuie privit cu responsabilitate și 

atenție, deoarece în spatele acestor decizii se află adesea dezamăgiri profesionale și 

dificultăți de integrare în cadrul colectivelor locale. Membrii Uniunii care aleg să își 

continue activitatea într-o altă filială nu trebuie marginalizați, ci sprijiniți să își 

păstreze continuitatea profesională și apartenența la comunitatea artistică. 



În acest cadru, considerăm necesară cultivarea unei relații mai apropiate între filiale și 

structurile centrale ale Uniunii, astfel încât eventualele dificultăți să poată fi 

identificate și soluționate într-un mod echilibrat și constructiv, înainte ca acestea să 

afecteze coeziunea comunității artistice. 

Dorim să atragem atenția și asupra comportamentelor care, indiferent de contextul 

personal sau social în care apar, pot afecta imaginea și prestigiul Uniunii Artiștilor 

Plastici din România. Într-un context cultural și social tot mai expus spațiului public și 

mediului virtual, responsabilitatea fiecărui artist devine cu atât mai importantă. 

Dincolo de succesul individual, de notorietate sau de recunoașterea profesională, 

avem datoria morală de a proteja imaginea și viitorul instituției care reprezintă 

interesele și valorile breslei noastre artistice. 

Este important să conștientizăm că imaginea publică a Uniunii este construită prin 

contribuția și comportamentul fiecărui membru în parte. Respectul pentru colegi, 

pentru instituție și pentru valorile culturale pe care le reprezentăm constituie o 

responsabilitate comună și o garanție a continuității și credibilității UAP România. 

Exemplul pe care îl oferim prin comportamentul nostru profesional și public 

constituie un reper pentru tinerii artiști și pentru generațiile care aspiră să își 

construiască un parcurs artistic în cadrul Uniunii. Modul în care gestionăm relațiile 

profesionale, dialogul și diferențele de opinie contribuie direct la imaginea pe care 

UAP o transmite în societate și la credibilitatea pe care această instituție o păstrează în 

spațiul cultural românesc. 

În încheiere, Comisia de Onoare, Disciplină și Arbitraj își reafirmă susținerea pentru 

diversitatea de opinie, libertatea de expresie artistică și complexitatea viziunilor 

creative contemporane. Susținem raportarea permanentă a actului artistic la 

fenomenele culturale internaționale și considerăm esențială implicarea activă a 

fiecărui membru în consolidarea prestigiului și valorilor Uniunii Artiștilor Plastici din 

România. Numai prin solidaritate profesională, responsabilitate morală și respect 

reciproc putem contribui la dezvoltarea unui climat artistic sănătos, demn și 

reprezentativ pentru cultura românească contemporană. 

 

Membrii comisiei: 
Anca Boeriu, Beti Vervega, Mălina Ionescu, Florin Mocanu, Valeriu Șușnea, 

Gheorghe Andreescu, Marius Burhan, Mihai Zgondoiu. 

 

Președintele Comisiei de Onoare, Disciplină și Arbitraj a UAP România, 
Ion Anghel 
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